

书香满中国

新华社记者 史竞男 冯 源 王明玉

4月23日,世界读书日,第二届全民阅读大会将在浙江杭州开幕。诗画江南、西子湖畔,人们共享开卷之美,阅读之乐。

“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。”

一年前,习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信,勉励广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;鼓励孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

在习近平总书记率先垂范、亲自倡导下,全民阅读蔚然成风,中华大地充盈书香。

播种阅读种子

【总书记这样说】“要提倡多读书,建设书香社会。”习近平总书记高度重视全民阅读,积极推动学习型社会建设。

【书香故事】4月的北京,春意盎然。顺义温榆河畔的新华书店温榆河田园店内,来自各地的读者品味着浓郁的书香和大自然的气息,静享“书里书外”的美好生活。

“受益于北京实体书店专项扶持资金,依托公园资源打造综合性文化空间,这里已经成为网红打卡地。我们策划举办了专家讲座、读者见面会、亲子故事会等线上线下丰富多彩的阅读活动,来看书买书的人越来越多了!”顺义新华书店有限责任公司总经理张秀梅说。

“农忙卖农资、农闲来看书,日子很充实!”云南省安宁市青龙街道,村民李桂枝家门口,在2017年世界读书日那天落成云南省第一家“乡愁书院”,近5000册图书全年免费向村民开放,点亮了乡亲们的“耕读”路。

“以前需要买书只能去市区书店,来回60多公里路。现在家门口就有了书店,大伙儿一有空就往书院跑,好多问题都能在书里找到办法。”李桂枝和乡亲们说,有耕有读,“富口袋”更要“富脑袋”,乡村振兴的路才会越走越宽。

【书香数字】中华民族自古崇尚读书,有“耕读传家”的优良传统。在习近平总书记亲切关怀下,阅读已不仅仅是承继千百年流传下来的家庭传统,全民阅读更上升为国家发展战略。近年来,各地加大政策扶持力度,全民阅读基础设施建设更加完善,体制机制更加健全,服务网越织越密。从东部沿海到西部边陲,从北国极地到南疆岛屿……全国约3300家公共图书馆、10万余家实体

(紧接第一版)对于疫情后的这波“出海井喷”,伍晋斌认为,疫情放开后,浙企出海愿望非常迫切,但这不是产业转移造成了“空心化”,相反,有竞争力的企业都在全球供应链重新配置中获得了进化。这不能说是“产业转移”,而是“产业溢出”。在“产业溢出”中,有助于浙企进化为全球化企业,进而带动整个产业链配套商、供应商的进化。

**加速本土化 辐射东盟
从落脚点到新支点**

在联合国亚洲总部所在的泰国曼谷,许多跨国公司也选择将亚洲总部放在这里。

虽然人口体量远不及印尼,但因为消费能力较强,泰国同样是出海东南亚重要的目的地之一,浙商对泰国的兴趣也很浓烈。

一个更为富裕的东南亚才能成为中国企业新的大市场。将区域总部设在泰国,辐射东南亚,成为越来越多浙商的选择。“泰中罗勇工业园总裁赵斌,近期的日程被安排得密密麻麻,最近两个月,他一天最多要接待10家来考察的企业。

由浙企华立集团投资的罗勇工业园,因其十余年的口碑,已是浙商在泰国的第二个家。入驻罗勇的220家企业中,三分之一是浙企。穿梭不停的卡车,壮观的摩托车“上班族”,夹杂其中的商务车,整个罗勇弥漫着“大干一场”的气氛,这其中就有宁波奥克斯泰国工厂。

“我们在加速泰国本土化发展。”奥克斯泰国制造基地相关负责人说。2018年,奥克斯到泰国拿地投资,投产之时恰逢疫情暴发,一晃就是三年。“最初我们为了规避关税被动走出国门,如今泰国作为新的战略支点,辐射整个东盟市场。”该负责人透露,目前公司正向泰国基地配置资源,包括泰国基地的扩能计划和本地化安装团队的扩充,“到今年7月,泰国工厂的人数要翻一番。”

不止奥克斯。罗勇工业园内,有三分之一是龙头企业,中策橡胶、银都餐饮设备都曾在东南亚大展拳脚,来泰国落脚设厂的理由颇为相似——寻求更低的劳动力成本,或者规避贸易壁垒。但在今年,大家有了共同的目标,深耕本土,辐射东盟,这是一个新支点,也是一个新起点。

全球遭遇逆风逆流,中国制造面临史无前例的巨大挑战。对身处其间的浙江制造企业来说,海外布局并不意味着绝对安全。欧美市场仍要大力开拓,但不确定性是肉眼可见的,相较之下,家门口的东盟市场,有着可观的潜力,有望成

互惠互利 融为一体 给世界带来中国机遇

唯以心相交,方成其久远。走出去的浙企,深谙这个道理。

陈华在中策厂房外,建造了一条公里长的绿色长廊。恣意的阳光下,茂盛的爬藤植物长满了廊架,长廊里有类似杭州“小红车”的共享单车,还有奶茶店、咖啡店。

“开始只有一小段,后来我们发现员工都很喜欢到长廊休息,所以不断延伸,就有了现在的绿色长廊。”凭借着尊重与关爱,陈华成为当地企业敬重的“大姐”,在泰国9年,她策划过集体婚礼,在深深了解泰国人的想法和做事风格的基础上,她能轻松解决工人上班偷懒、迟到、旷工等情况,而她身边的泰国人,也对中国人的思维方式和做事风格有了一定了解和适应。

每年1月1日,中策会奏中国国歌、升中国国旗,然后再奏泰国国歌、升泰国

书店、58.7万家农家书屋,播种下一颗颗阅读的种子,构建起涵育文明风尚的精神家园。

数字背后,是书香中国建设的有力步伐——

自2014年以来,全民阅读已连续10年写入政府工作报告;2016年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》将全民阅读工程列为文化重大工程之一,《全民阅读“十三五”时期发展规划》随之发布;2020年10月,中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》,对推进新时代全民阅读工作作出全面部署;2021年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出“深入推进全民阅读,建设‘书香中国’”……

杨柳郡社区的“纯真年代书吧”,一场书友自发组织的“论语读书会”讨论热烈。至今,这样的读书会已举办近50场。“有心得能与书友一起分享,这是共读最大的乐趣。今后,我们还会继续阅读其他经典书籍。”读书会发起者、退休市民崔越说。

……

阅读,无处不在。

【书香数字】在习近平总书记亲自倡导下,全国各地积极行动,丰富多彩的阅读活动让中华大地充盈书香——

2022年8月,南国书香节在广东全省多地举行,共在373个实体书店、图书馆、文化馆、农家书屋设立分会场,总面积达66万平方米,合力推动书展增容扩圈;

2022年11月,上海书展迎来18岁“成人礼”,在5天时间里举办了近百场精彩纷呈的线上线下活动,涵盖新书发布、文化讲座、艺术表演等;

2023年2月,在琅琅诵读声中,第十二届书香中国·北京阅读季阅读盛典拉开序幕,活动以“书香满京城 礼赞新时代”为主题,来自家庭、社区、机关、企业的代表共同分享阅读感悟……

据统计,近年来,全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动。“中国好书”年度盛典、“新时代乡村阅读季”等阅读活动持续开展,点燃大众阅读热情;“追寻光辉足迹”“书香中国万里行”“全民阅读红沙发”等品牌项目,推动全民阅读走向深入。

涵养精神力量

【总书记这样说】习近平总书记指出,“中华民族自古提倡阅读,讲究格物致知、诚意正心,传承中华民族生生不息的精神,塑造中国人自信自强的品格”“人民群众多读书,我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”。

【书香故事】《共产党宣言》《之江新语》《资治通鉴》《东坡乐府》《平凡的世界》……

4月21日上午,“新时代大学习·跟着总书记读好书”——中共浙江省直机关工委主办的第八届全省机关讲书大赛决赛拉开帷幕,12名选手依次走上讲台,讲述自己的读书心得。这一活动开展至今已有10万余人参与,成为推动广大党员干部带头读书学习的重要引擎。

全民阅读,离不开榜样引领风尚。奋进新征程,需要不断充盈自信自强的精神力量。

(新华社北京4月22日电)

清晨,全国人大代表、中国作协副主席麦家更新了自己的读书公众号。“如果有书柔风细雨般滋润你,生命力会更旺盛”“书能够让世界变小,让我们长大”“中华文明为什么能延续至今,如此伟大?我觉得一个根本的原因是阅读延续着文脉”……这位茅盾文学奖得主与读者分享阅读心得,在他眼中,阅读是写作的最好准备,是最幸福的事。

午后的阳光,照进杭州市临平智慧图书馆,杭州市民李建柱正带着女儿共度亲子阅读好时光,“图书馆离家很近,带孩子来看书,是为培养孩子爱读书、读好书的习惯”。

在座智慧图书馆里,沉浸式阅读、互联网听书等一系列智能服务为读者提供便利,就连传统书架也实现了智能操作——在显示屏输入书名,图书所在的书架层会立即亮起蓝色的指示灯。

“平均每天有五六百人来这里借书、看书,月均借阅量1.5万册。我们下班时间是晚上8点半,但有的读者还是舍不得走,转战到旁边的‘24小时图书馆’。”馆长鲍丹说。

华灯初上,位于杭州市上城区彭埠街道

为全新的增长点。

“今年我们在研发适合东南亚市场的产品,预计年底能上市。”银都餐饮泰国阿托萨工厂负责人陈建明称,目前银都正在调整泰国的销售战略,“东南亚市场对泰国产地很认可,以泰国为支点,我们打开东盟市场更容易。”

带着一群“泰哥泰妹”,中策橡胶泰国公司总经理陈华把东南亚市场销售比例从5%拉升到了20%。泰国水果运输车多,中策专门开发了新品轮胎,还因此填补了细分领域里载重皮卡的空白。

9年前,中策为了应对美国反倾销而落户泰国。但现在,陈华告诉记者:“在全球产业链供应链重构的巨大机遇面前,有实力、有竞争力的企业会想得更长远一点,在已有海外基地的基础上,进一步提升自己在全球配置资源的能力。”

距离罗勇工业园2个小时车程,是北柳府的正泰新能科技有限公司泰国基地。

在泰国人的春节——宋干节前夕,正泰正在繁忙扩产中,预计今年泰国基地的产能将提升100%以上。“企业的藤蔓延伸出去,中策专门开发了新品轮胎,还因此填补了细分领域里载重皮卡的空白。”

9年前,中策为了应对美国反倾销而落户泰国。但现在,陈华告诉记者:“在全球